

# 金融活水润黔贵 农信黔行谱华章

时杰 任勇

“十四五”以来，贵州省农村信用社联合社始终以高质量发展为引领，坚守“深耕本土 支农支小”的市场定位和“根在农村、命在农业、情系农民”的立社之本，深入推进金融供给侧结构性改革，将改革创新作为发展动力，以满足人民对美好金融生活的需求为目标，致力于建设有温度、有速度、有深度的百姓银行，在黔贵大地交出了一份沉甸甸的金融答卷。

截至2025年10月末，全省农信系统资产总额达11591亿元，较2020年末增长2952亿元；贷款余额为7195亿元，较2020年末增长1842亿元，资产、存款和贷款规模均居全省银行业机构之首。这些耀眼数据的背后，是贵州农信服务地方经济社会高质量发展的坚定步伐，是金融活水滋润黔贵大地的生动实践。



贵州农信用金融“画笔”助力乡村写好“花卉篇章”。

## 深耕“三农”“小微” 助力筑牢民生根基

作为农村金融主力军，贵州农信始终把服务“三农”和小微企业作为生存之本与发展根基，在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的征程中，展现了金融担当。

毕节市七星关区柏杨林街道作为贵州省单体规模最大的易地搬迁城镇集中安置点，在毕节农商银行与街道党工委联合推动下，创新推出“共同建设柏杨林易地扶贫搬迁普惠金融服务示范点综合服务方案”。通过银政共建“党建+积分”管理模式、设立新市民服务中心等举措，累计捐赠各类资金14139万元，资助54名搬迁群众子女，系统性地推动普惠金融从“输血”向“造血”转变，成为助力搬迁群众“搬得出、稳得住、有就业、能致富”的典范。

同时，贵州农信持续强化对脱贫地区的金融支持，尤其是对全省20个国家级乡村振兴重点帮扶县给予支持。对重点帮扶县之一毕节市纳雍县，贵州农信自2023年起有针对性地制定了帮扶措施，至2025年10月，支持该县农村特色优势产业的贷款余额达19亿元，相较于“十三五”末增加了12亿元；脱贫人口小额信贷余额达5亿元，新增1.3亿元，为当地巩固拓展脱贫攻坚成果提供了有力保障。

在做好易地搬迁“后半篇文章”中，贵州农信秉持“服务跟着移民走”的理念，全力满足搬迁群众的金融需求。截至10月末，全省易地搬迁户建档面、评级面

及授信面分别达到100%、96.48%和94.19%，累计发放个人类贷款46489亿元，惠及6086万户，贷款余额11051亿元。在全省各易地搬迁安置点，贵州农信共设置营业网点282个，布放ATM机具495台，设立“黔农村村通”普惠金融服务点809个，实现基础金融服务全覆盖。

产业兴旺是乡村全面振兴的关键所在。贵州农信坚持整体推进与重点突破相融合，聚焦全省农业特色优势产业和粮油安全，持续优化金融服务，有力地支撑了贵州农业现代化发展。在保障粮油生产安全方面，紧盯春耕备耕等关键农时，在主要粮油播种区和主产区深入开展普惠大走访，实现重点企业和种植大户的全覆盖对接，畅通信贷绿色通道，确保信贷资金及时足额到位。截至2025年10月末，支持粮油产业新增贷款95.44亿元，贷款余额166.69亿元，较年初增加6.91亿元。

在支持农业特色优势产业方面，围绕全省12个农业特色优势产业，各地农商银行、农信联社深入摸排调研当地产业布局与市场主体特点，制定服务清单，实施精准信贷投放。

在培育新型农业经营主体方面，整理全省新型农业经营主体名册，完成名单制走访建档全覆盖，并配套完善综合金融服务方案。截至10月末，全省农信特色优势产业贷款余额1194亿元，较年初增加58.49亿元，同时，以牛产业为重点，创新“黄牛产业贷”产品，今年累计发放贷款256.19亿元。

“十四五”规划启动以来，贵州农信系统化推进农村信用工程提档升级，优化评定标准，完善监测管理机制，持续夯实农户建档评级授信的基础工作。以农户小额信用贷款为抓手，积极为农户纾困，既破解了农民“贷款难”，又推动了“诚信农民建设”，改善了贵州农村信用环境，形成了“人人讲诚信、村村谋发展”的良好局面，有效提升服务水平和自身发展能力。作为贵州广覆盖农村信用体系，农村信用工程被列为贵州示范、贵州样本，并纳入地方标准。截至目前，全省已创建信用农户748万户，信用村（组）137万个（占比85.46%）、信用乡镇1138个（占比83.74%）、信用县21个、信用市1个；为全省76865万户农户建立信用档案，农户贷款覆盖面44.36%，较“十四五”规划初期提升6.8个百分点。截至2025年10月末，全省农信普惠型小微企业贷款余额达1755亿元，新发放贷款平均利率为5.7%，较去年同期下降57个BP，显著降低企业融资成本。

此外，贵州农信紧扣地方民营经济高质量发展要求，大力发挥自身比较优势，聚焦“六大产业基地”、贵州特色现代化产业体系等重点领域，推出了一系列务实举措，持续加大对民营创新型中小企业及专精特新企业的金融支持力度。

截至2025年10月末，全省农信小微企业贷款余额达2894亿元。黔东南州凯里农商银行大力扶持“凯里酸汤”品牌产业集群发展，在2022年初及时为牛滚汤餐饮服务公司解决资金周转难题，助其成功渡过难关，如今该公司已成为凯里酸汤产业的一张亮丽新名片。贵州苗药药业有限公司作为“贵州老字号”和专精特新企业，自2011年起累计获得兴义农商银行6350万元信贷支持，销售额从0.4亿元猛增至26亿元，是国内首家实现膏药产品国际注册的企业，该企业已形成“药品+康养+文化”多态发展格局，成为贵州大健康产业的璀璨新星。

力昔日的贫困村华丽蜕变为乡村全面振兴的示范标杆。

小微企业是经济的毛细血管。贵州农信紧紧围绕金融服务实体经济的本质要求，通过顶层设计、制度创新、科技赋能、网格化管理，积极融入小微企业融资协调工作机制。截至2025年10月，全省农信普惠型小微企业贷款余额达1755亿元，新发放贷款平均利率为5.7%，较去年同期下降57个BP，显著降低企业融资成本。

此外，贵州农信紧扣地方民营经济高质量发展要求，大力发挥自身比较优势，聚焦“六大产业基地”、贵州特色现代化产业体系等重点领域，推出了一系列务实举措，持续加大对民营创新型中小企业及专精特新企业的金融支持力度。

截至2025年10月末，全省农信小微企业贷款余额达2894亿元。黔东南州凯里农商银行大力扶持“凯里酸汤”品牌产业集群发展，在2022年初及时为牛滚汤餐饮服务公司解决资金周转难题，助其成功渡过难关，如今该公司已成为凯里酸汤产业的一张亮丽新名片。贵州苗药药业有限公司作为“贵州老字号”和专精特新企业，自2011年起累计获得兴义农商银行6350万元信贷支持，销售额从0.4亿元猛增至26亿元，是国内首家实现膏药产品国际注册的企业，该企业已形成“药品+康养+文化”多态发展格局，成为贵州大健康产业的璀璨新星。



贵州农信护航“三秋”生产，守护粮食安全。



黄平农商银行扶持玫瑰花种植，助力乡村全面振兴。



普安农商银行扶持农村产业升级，让小葫芦变“金葫芦”。

## 展望“十五五” 续写新篇章

“十四五”期间，贵州农信用实干与担当，在贵州高质量发展的宏伟画卷中，刻下了浓墨重彩的金融印记。

征程万里风正劲，重任千钧再启航。展望“十五五”，贵州农信将继续坚持以服务中国式现代化贵州实践为中心，牢牢把握高质量发展这个首要任务，进一步全面深化改革。持续深耕主业，在服务乡村全面振兴中展现新作为；全力服务“四新”“四化”，在支持构建现代化产业体系中实现新突破；纵深推进金融“五篇大文章”，在科技金融、绿色金融、普惠金融、养老服务、数字金融融合发展上探索新路径；加快数字化、智能化转型，在提升金融服务质效和风险管理能力中构建新优势；坚守风险底线，在维护区域金融稳定和安全中体现新担当。

站在新的历史起点，贵州农信必将以更加昂扬的姿态、更加创新的精神、更加务实的作风，奋力书写新时代金融强国建设的壮丽新篇，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采贡献更为磅礴的金融力量。

(本版资料图片由贵州省农村信用社联合社提供)

## 服务“四新”“四化” 做好“五篇大文章”

“十四五”期间，贵州农信主动服务“四新”“四化”，深耕金融“五篇大文章”，为打造富有贵州特色的现代化产业体系提供了坚实的金融支撑。

贵州农信制定了助力服务新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化高质量发展的实施方案，确保金融服务精准高效。截至2025年10月末，新型工业化贷款余额达20亿元，新型城镇化贷款余额达2070亿元，农业现代化贷款余额达2217亿元，全省农信旅游业贷款余额达2855.2亿元。

同时，贵州农信发布指导意见，大力推动科技金融、绿色金融、普惠金融、养老服务五大领域的统筹发展。

在科技金融领域，通过清单式走访科技型中小企业、深化政企合作等多种举措，提升服务效率和质量。截至目前，科

技金融贷款余额已达881亿元。在贵阳农商银行，该行通过设立“大数据特色支行”，成功构建了“科技金融服务中心+特色机构+专业团队”的创新架构，打造科技金融服务直通车，构建起“科技—产业—金融”良性循环生态。

在绿色金融领域，贵州农信高位推动绿色金融发展，成功申报并发布全国首个绿色普惠信贷团体标准，绿色资金投放规模稳居全省法人金融机构首位，“生态账户”两次登上《人民日报》头版，创新实践被纳入省委、省政府全面推进美丽贵州建设的实施意见。截至2025年9月末，绿色普惠贷款余额达1318.16亿元，占比18.46%。铜仁市江口县“梵净生态账户”作为全国首个试点，受到行业的点赞关注，目前，“生态账户”已实现全省农信系统全覆盖，该账户从五大维度精准记录

普惠群体生态行为并量化为“生态积分”，开创性地探索实现生态价值的金融新路径。

在普惠金融领域，聚焦围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位，持续创新服务模式与产品，构建全方位普惠金融体系。

在数字金融领域，贵州农信加速推进数字化转型规划的实施，提升数据治理与应用能力，优化客户数字化运营体系，先后推出“税快贷”“码上贷”等创新线上信贷产品，积极开拓智慧学校、智慧停车场等多元化金融场景。截至目前，全省农信已形成29个数字化转型重点项目，核心线上产品“黔农e贷”累计发放贷款超过1500亿元，服务客户突破80万户。由贵州省农业农村厅与贵州农信联合打造的“黔农智惠乡村数字服务平台”，高效助力村集体“三资”规范化管理，显著提升乡村治理的数字化水平。

在养老服务领域，以“黔农贵客”品牌为核心，重点服务银发客群和养老产业，截至2025年6月末，全省养老产业

贷款余额达12063.18万元。黔南州惠水农商银行创新打造“6070主题银行”，对城区网点实施适老化改造，提供丰富多元的非金融服务，成为服务老年客群的温暖驿站。

在普惠金融领域，聚焦围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位，持续创新服务模式与产品，构建全方位普惠金融体系。

在数字金融领域，贵州农信加速推进数字化转型规划的实施，提升数据治理与应用能力，优化客户数字化运营体系，先后推出“税快贷”“码上贷”等创新线上信贷产品，积极开拓智慧学校、智慧停车场等多元化金融场景。截至目前，全省农信已形成29个数字化转型重点项目，核心线上产品“黔农e贷”累计发放贷款超过1500亿元，服务客户突破80万户。由贵州省农业农村厅与贵州农信联合打造的“黔农智惠乡村数字服务平台”，高效助力村集体“三资”规范化管理，显著提升乡村治理的数字化水平。

在养老服务领域，以“黔农贵客”品牌为核心，重点服务银发客群和养老产业，截至2025年6月末，全省养老产业

贷款余额达12063.18万元。黔南州惠水农商银行创新打造“6070主题银行”，对城区网点实施适老化改造，提供丰富多元的非金融服务，成为服务老年客群的温暖驿站。

## 补齐服务短板

### 构建普惠共享格局

通过智慧柜员机和移动展业设备，业务办理效率显著提升。

全新客服平台成功上线，多渠道服务实现全面整合。贵州农信依托“黔农云”平台，提供超50项便民支付服务。通过推广“社银一体化”，成为全省社保服务覆盖最广的金融机构之一，率先实现社保业务“五不出村”。

遵义市绥阳县农信联社创新推出“爱心驿站”服务点，以“一封家书、一次帮助、一份文具、一次连线”为主题，关怀外出务工人员子女及留守老人，传递农信温暖。毕节农商银行在柏杨林易地搬迁安置社区创新建立“四联”机制，

设立普惠金融服务点及新市民服务中心，配齐金融政务一体机，累计发布岗位信息逾1000条并开展技能培训，向1382户搬迁群众精准发放经营类贷款7950.14万元，倾力书写共富新篇。

为促进民营经济高质量发展，贵州农信推出《小微金融三年行动方案（2023—2025年）》，系统性规划民营小微企业金融服务。通过实施五大关键举措：打造“半小时金融服务圈”，深入开展“百千万”活动、创新推出“微快贷”等信贷产品、灵活应用惠民惠企政策、持续削减融资成本，有效提升服务质量。

在养老服务领域，以“黔农贵客”品牌为核心，重点服务银发客群和养老产业，截至2025年6月末，全省养老产业

贷款余额达12063.18万元。黔南州惠水农商银行创新打造“6070主题银行”，对城区网点实施适老化改造，提供丰富多元的非金融服务，成为服务老年客群的温暖驿站。